

# EL PERIODICO

ALICANTE MARTIRIO DE LOS SANTOS  
EN PARA TODOS

Desde no tenemos correspondencia 75 estímulos al mes.

Alicante: Jueves 9 Diciembre 1888

## Intereses

## La Fábrica

Llegamos al artículo sexto de «El Día» y en él se congratula de que otro periódico local «Diario de Alicante», diga que el concejal Sr. Guardiola Ortiz se proponía recoger la voz de la prensa y proponer al Ayuntamiento que tomara la iniciativa necesaria hasta conseguir que la fábrica de Alicante, con la instalación de máquinas vuelva a ser lo que fué en tiempos pasados, esto es, una de las que más operarias tenga a su servicio entre todas las fábricas de España.

Fuimos a la sesión a oír al señor Guardiola Ortiz y nada dimos respecto al particular y tenemos a la vista los asuntos que en la sesión de mañana han de tratarse, y tampoco leemos moción alguna del citado concejal con relación a este asunto de la fábrica.

«El Día» se congratulaba de que el edil republicano se hiciera eco de su campaña y como alicantinos y como periodistas se disponían los señores que componen la redacción de «El Día» a defender con tesón y entusiasmo el mejoramiento de los talleres de la fábrica de Tabacos.

La actitud de «El Día» es admirable, precisamente porque invoca su alicantinismo, pero ese mismo alicantinismo invocamos nosotros para opinar de manera muy contraria al colega.

Y uno de los dos ha de darse por vencido.

Hoy vamos a ser breves y concretos.

Así pues, diremos a «El Día» que nosotros daremos por terminada la campaña, si él hace realidad lo que afirma, pero de modo que no deje lugar a dudas.

Sobre todas las cosas y sobre todas las apreciaciones está el bienes-

## alicantinos de Tabacos

tar de Alicante y puesto que la compañía habla de mejoramientos preguntamos nosotros.

¿Se comprometerá la compañía, por contrato con el pueblo de Alicante a respetar las operarias actuales y respetar los jornales que en la actualidad ganan?

Se comprometerá a sostener el 75 por 100 de las operarias que existían en 1887, sin represalias y quedando los talleres actuales con los mismos beneficios que hoy gozan las operarias a fin de que estas no sufran perjuicio alguno con la instalación de máquinas?

Promesas son promesas y hechos son hechos.

Y nosotros queremos hechos. Responda pues el colega a nuestras preguntas y así llegaremos pronto al final de esta campaña.

## Enferma

Se encuentra fuera de peligro, después de haber sufrido una delicada operación quirúrgica, la distinguida señora de nuestro querido amigo el Dr. Mangada.

La operación fué llevada a cabo con su acostumbrada habilidad por el distinguido operador Dr. Sánchez San Julián. Felicitamos a ambos queridos amigos y deseamos el pronto restablecimiento de tan distinguida señora.

## Salón Moderno

En la mayoría de los comercios de este, hemos visto expuestas las preciosas fotografías de la extraordinaria película LA DAMA DE LAS CAMELIAS, cuya proyección tendrá lugar el próximo domingo en este espacioso Cine; siendo todas ellas muy interesantes por la hermosura y genio que revelan de la sin igual artista FRANCESCA BERTINI.

## Un mitín

Con el concurso de casi todas las Sociedades obreras de esta capital, se está organizando un mitín con objeto de pedir a los poderes públicos la pronta aprobación de los proyectos de ley de carácter social que hay pendientes de aprobación en las Cortes y que se tomen medidas conducentes a aliviar la triste situación de la clase trabajadora que tanto está sufriendo a consecuencia de la carestía de las subsistencias.

Oportunamente diremos a nuestros lectores el día, hora y local en donde se verificará tan importantísimo acto.

## Ayuntamiento

Asuntos puestos al despacho del Ayuntamiento para la sesión ordinaria que ha de celebrarse mañana a las 6 de la tarde.

Instancias de don José Pastor solicitando un tiro de salón y de don Francisco Aguiló y otros.

Otra de don Manuel Martínez solicitando para un centro de Tiro al blanco.

Otra de don Lorenzo Calleu y otros sobre alumbrado eléctrico.

Otra de don José Alonso Mallol solicitando de S. E. un premio para un certamen Cultural.

Otra de vecinos de la calle de Castaños y otras sobre obras.

Informe de una Comisión especial en instancia de don Ignacio Sevilla.

Informe de Hacienda en instancias de don Antonio Arques, don Desiderio Reig y recurso de alzada de don José Torrent.

Acuerdo de prórroga para las cédulas personales.

Instancias de don Manuel Asensi Urios sobre escuela compensable.

Informe en instancias de don Armando Tindo que está sobre la mesa.

Extractos de acuerdos adoptados en el mes de Noviembre.

Informes de Hacienda en instancias de don Rodolfo Salazar y doña Mercedes Martínez.

Expediente de lactancia.

Informes de Beneficencia en instancias de don Manuel Iriarte, don

Pages per adelantado

Angel Pascual y don Mañas Carranza y expediente de jubilación. Resolución de un expediente de obras, Instancia de don Alfredo Sushal

## Ramón y Borgia

MÉDICO Especialista en enfermedades de la piel y venéreas sifilíticas. Examen interno por oposición de los Hospitales provinciales de Madrid. Examen interno del «Sanatorio Inglés». Larga práctica en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid, clínica del Dr. Ariza.

Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 8.

Calderón de la Barca 19 1º Derecha. Alicante.

## SE NECESITAN

Oficiales de torcados y calador para el taller de José Millán. Terrijos 67.

## Academia

### de Hacienda Próxima convocatoria

Calderón de la Barca, 17, 2º. Detalles, taxas y apuntes, para la más completa preparación.

## SE NECESITAN

Oficiales, oficiales, apéndices y aprendices de santero. Trafalgar 22, 2º.

## Enfermos del estómago

No desaparezca de obtener vuestra curación, sin usar estos los DISCOS DE TRIDIGESTINA del Doctor Aguiló, preparada con los fermentos puros que forman parte del aparato digestivo y comprobadas por reputados facultativos.

De venta: Farmacia del autor, Mayor 51, Alicante. Se remiten por correo certificado, mandando 4 pesetas 50 pts. por giro postal.

## Instituto

### Sifiliográfico

Dirigido por R. Oca

(Médico antiguo Estatístico, por oposición, de la clínica de enfermedades VENÉREAS SIFILÍTICAS en el Hospital clínico de Cadiz) Enfermedades SECRETAS y de la PIEL, VACUNA ARTÍFICIA NORBACICA. Aplicaciones del 606 y del NÉO SALVARSAN. Especialidad en inyecciones intramusculares intravenosas ABSOLUTAMENTE INDOLORAS.

HORAS DE CONSULTA.—De 11 a 1 de la mañana y de 7 a 9 de la noche. Avenida Gadea 13.—Alicante.

DIARIO DE LA TARDE

INDEPENDIENTE

Y DE CULTURA POPULAR

PRECIOS.—Número suelto 5 céntimos. Atascado, 25 id.—Anuncios y comunicados a precios convencionales

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN

Plaza de Chápi, 5 (ante Teatro)

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AUNQUE NO SE PUBLICUEN

# En plena Guerra Europea

## IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

### RETIRADA DE FUERZAS INGLE-SAS

Dicen de Milán que las fuerzas franco-inglesas han evacuado el sector de Krivoik, retirándose en buen orden sobre posiciones muy fuertes del desfiladero de Demirkapn en donde podrán oponer resistencia eficaz.

### ALEMANES A BULGARIA

La mitad del ejército de Mackensen, ha pasado ya a Bulgaria.

Se ignora si su objeto es oponerse a la marcha eventual de los rusos o el de atacar por Sironmitza a los anglo-franceses.

### VAPOR HUNDIDO

Londres.—Ha sido hundido por un submarino alemán, el vapor inglés «Komodore».

Resultó ahogado un tripulante.

### NOTICIA DESMENTIDA

Petrogrado—Por conducto autorizado, se ha desmentido que los cruceros de guerra turcos «Goeben» y «Breslau», hayan marchado como se decía, hacia aguas búlgaras.

### BUQUE CISTERNA HUNDIDO

Roma.—Un buque cisterna de guerra se ha hundido en aguas de Tobruk.

Se ignora la suerte de la tripulación y la nacionalidad del buque agresor.

### BUQUE PETROLERO, BOMBARDEADO

Noticias de Washington dicen que un buque petrolero americano, ha sido bombardeado por un submarino, que se cree sea austriaco, resultando un tripulante herido.

### NOTICIA CONFIRMADA

Atenas.—Se confirma que un submarino alemán se ha llevado al coronel Vapier, agregado militar en Sofía y al capitán Wilson, de un barco griego, cerca de Nesiina.

Dicen de París que el 23 de Noviembre fué hundido un vapor italiano armado, y un barco de vela destinado a Durazzo.

## Sobre la crisis

### OPINIÓN DE UN REFORMISTA

Un personaje significado del partido reformista, ha hecho declaraciones sobre la solución de la crisis.

Dice que cree que hoy serán llamados al poder los liberales.

Adade que no habrá situaciones intermedias, porque ni Sanchez Toca ni Besada quieren encargarse de formar Gobierno.

Por lo tanto, manifestó que la única solución de esta crisis es el advenimiento de los liberales.

Nosotros —añadió— apoyaremos al Gobierno liberal que se forme, pero será de un modo desinteresado en absoluto.

Nuestro criterio terminó—es en un todo conforme al que expusimos en el mitin de Granada.

### DECLARACIONES DE LERROUX

Lerroux estuvo esta tarde en el Congreso y declaró que su carta contestando a la pregunta de Besada, no refleja su criterio personal, sino el criterio de la minoría que dirige.

Anadió que su opinión era favorable decididamente a que Dato continuara en el poder; entendiendo que si las circunstancias son extraordinarias, como lo son en efecto, extraordinarios, deben ser los procedimientos que se adopten.

Terminó diciendo que debe acudirse en tales casos incluso a la ética.

### DATO Y CIERVA

Ayer mañana antes de ir Dato a Palacio, estuvo a visitar a Cierva en su domicilio.

Ambos celebraron una larga y cordial conferencia, en la cual trataron de los asuntos políticos de actualidad,

Por la tarde Dato ha vuelto a visitar a Sánchez Toca y Besada.

### LOS LIBERALES CONTENTOS

Los liberales no ocultan su alegría, insistiendo en que será el conde de Romanones quien se encargue del Poder, incluso muchos aseguraban que ya tiene hecha la designación de algunas personas con las que contará para algunos departamentos ministeriales.

### LA MINORIA CONJUNCIONISTA

A la última hora de la tarde, se volvió a reunir la minoría de la conjunción republicana-socialista.

La reunión tuvo por objeto cambiar impresiones sobre el curso de los acontecimientos políticos.

### REUNIÓN DE LOS CONJUNCIONISTAS

Se reunieron los conjuncionistas, cambiando impresiones relacionadas con la crisis.

Acordaron volver a reunirse cuando se solucione todo y se conozca la composición del nuevo Gobierno.

Nougués dió cuenta de una carta que escribió ayer a Besada explicándole el alcance de su firma en la proposición presentada.

Los reunidos aprobaron la respuesta dada por Nougués.

## La China aliada

### CON SU CLIENTELA

La China, ha recibido de Barcelona el billete de lotería de Navidad que regala a sus clientes núm. 18.772

La China, expone todos los días en el Pasaje de Américo, modelos nuevos y muy económicos.

La China, recomienda no comprar abrigos sin pasar antes a ver los modelos que está recibiendo.

La China, es la que más surtido en peletería presenta este año.

La China, regala el 2 por 100 de pago al contado por cada 25 pesetas en géneros de su establecimiento.

La China, vende muy económico por la mucha demanda de abrigos.

Altamira, 9 y Pasaje Américo 1.

## Teatro Principal

Debutó con el drama en tres actos de Martínez Sierra, música del malogrado maestro Usandizaga «Las Golondrinas» la compañía de zarzuela y ópera española que dirige el emigrante Sagi-Barba.

El teatro presentaba brillantísimo aspecto, pues el público tenía deseos de oír la grandiosa partitura de Usandizaga.

Obtuvo la obra una interpretación magistral, oyendo ovaciones delirantes el señor Sagi-Barba y la señora Vela.

Coadyugaron al éxito con su excelente labor la Srta. Reverter y los señores Conto, Asencio y Ruiz.

La orquesta dirigida por el maestro Ventura admirable, siendo el maestro llamado a escena al final de todos los actos.

Anoche púsose en escena la ópera «Marina» y el triunfo fué para todos estupendo.

Esta noche «La generala» y «Los cadetes de la Reina» y mañana beneficio de Sagi-Barba, con la ópera «Maruxa» y «Molinos de Viento».

## Desde San Vicente

En breve dará un concierto en este pueblo con motivo de su primera y próxima tournée artística presentándose en público por vez primera, el guitarrista de esta localidad D. Francisco Llorca Maruenda, joven que es una legítima esperanza en el arte del inolvidable Tárrega.

Para el concierto ha escogido el siguiente selecto programa, que es un motivo más para que sus paisanos acudan a oír al artista sanvicentino.

### PRIMERA PARTE

- 1.º Gran vals de concierto, Reyes.
- 2.º Lamentos. Estuío de concierto, Aguado.
- 3.º Aria y Miserere de «El Trovador», Verdi.

### SEGUNDA PARTE

- 1.º Anita Mazurca de concierto, Reyes.
- 2.º Sicilianas de la ópera «Cavalleria rusticana», Mascagni.
- 3.º Nuestra Señora de Lourdes Fantasia, Reyes.

### TERCERA PARTE

- 1.º De noche en el lago, Fantasia, Ferrer.
- 2.º Fantasia sobre motivos de la ópera «La Favorita», Donizetti.
- 3.º La Pilarica, jota.

Tan escogido programa y ejecutado por el señor Llorca Maruenda que como ya hemos dicho, es una verdadera e indiscutible esperanza en el cultivo de este arte, ha llamado poderosamente la atención del pueblo, que deseaba se presentase ocasión para aplaudir al artista.

Don José González Ferrer ha mejorado considerablemente de la dolencia que de algún tiempo le aqueja.

### EL CORRESPONSAL

## Detenidos

Por mandato del señor Juez de Instrucción, han sido detenidos en la finca «Rualla» Orgegia Rosa Sabater, de 28 años y Manuel Dies Sabater, de 18.

## Aclaración

Debidamente informados podemos asegurar que nuestro querido amigo Don Julio Maluenda, no ha autorizado a nadie para que su nombre figure en un supuesto Comité Conservador que publica «El Noticiero» en su número del martes.

Que conste.

## Gran almacén de muebles

### DE BERNARDO CARRATALA

Muebles de todas clases y estilos, Mobiliarios de Arte.—Castañas 20 Alicante

### D. Juan Albert

#### ESPECIALISTA

#### EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

#### CONSULTA GENERAL:

Aplicaciones de suero exigorado en el reuma. Consulta de 9 a 11 mañanas y de 3 a 5 tarde. Gratis: Martes y Sábados de 1 a 2—Cenizales, 1 bajo deracha.

## La Fiesta de la Raza

Discurso pronunciado en nombre de Chile por el señor Higinio Espíndola, en el día de la Fiesta de la Raza, celebrada en el Teatro Municipal de Punta Arenas, el 12 de Octubre de 1915.

Sr. Gobernador, señoras y señores:

Cuando hace apenas tres semanas al celebrarse la primera Exposición Comercial e Industrial de Magallanes, los moradores de esta ciudad nos congratulábamos ante la feliz idea de conmemorar por semejante torneo los magnos días de la Patria Chilena, no sabíamos aún que la benemérita Comisión Organizadora de aquel cultísimo festejo, embrión augural de uno futuro, grandioso, hubiera de elegir esta fecha para la repartición de premios concedidos a los exponentes, y también a los concurrentes del Certámen Histórico y Literario.

Hoy que estamos aquí reunidos con tal objeto, no es sino con júbilo cómo se puede acoger la elección del aniversario del descubrimiento de América, el día ya consagrado de la Fiesta de la Raza, para honrar los esfuerzos del trabajo meritorio, tributando a éste los aplausos y laureles del estímulo cordial.

\*\*

Cumplido más de un siglo desde la época en que las Repúblicas Ibero-Americanas se creyeron suficientemente aptas para regir sus propios destinos, lo cual las llevó a emanciparse y a luchar por mantener su libertad, ante el mundo que reconoció su derecho a ser libres; desarrolladas en ese siglo y a través de ingentes vicisitudes las múltiples actividades fecundas de sus varios destinos, hoy día hace ya largos años que, por un proceso evolutivo natural en los espíritus generosos, esas hijas emancipadas han vuelto los corazones hacia la gran Madre-Patria, que, junto con mezclar a la sangre de los pueblos aborigenes de América su noble sangre, nutrió y vigorizó las infancias coloniales con sus sólidas leyes, su idioma ormonioso, su credo cristiano, sus sanas costumbres, su invicto carácter, su herólica ambición..

Permitid, señores, que, como chileno, repita estos vulgares conceptos, porque es muy lícito que los hijos bien nacidos recuerden con gratitud la deuda del cariño a los padres. Permitidme decir que como vosotros siento el noble orgullo de la sangre, que alienta en las almas ideales altivos, digno de la majestad de la raza.

Por eso es que, consecuentemente, cuantos desde los Pirineos a los Andes pensamos hoy que un común ori-

gen liga nuestro pasado y nuestro presente, sentimos también la necesidad de ufanarnos de ser descendientes españoles y de americanos, con los cuales se han fundido y siguen fundiéndose en América otras sangres dadivas de su salud y energías; necesidad que nos impulsa a concretar en una aspiración entusiasta, anhelos de solidaridad constante y de mancomunado progreso, cimentados en la potencia de lo que somos y de lo que podremos ser Unidos.

Libres, prósperas y altivas las naciones del Nuevo Mundo para buscar por sus propias capacidades culturales, gubernativas y económicas las sendas de sus mejores destinos, casi na coincidido con el asomo de la angustiosa tragedia que a la fecha desola a la Humanidad, una exaltación del sentimiento solidarista en la conciencia colectiva de la Raza Ibero-Americana.—Y así sabemos que hoy, desde las más empinadas catedrales espirituales de España hasta la más recóndita mentalidad consciente de nuestros países americanos, los espíritus cultos abogan por una armonía de propósitos que refunda, en un sólo blok de voluntades federadas los instintos afines de la sangre a las afinidades de intereses nacionales, que bien pudieran estimarse complementarios entre España y las jóvenes repúblicas, sus hijas.

Esta armonía incipiente de propósitos ha dado ya, como todos sabéis, algunos pasos trascendentales y fecundos. Ella se viene generando paulatinamente, como bien lo com-

prenderéis también, si recordáis solamente los tratados de arbitraje que en América han alejado, por lo menos, si no disipado definitivamente, peligrosas cuestiones internacionales. Prosigue generándose con la intervención diplomática sud-americana en los asuntos de México; y ha dado un paso mas con el reciente tratado del A B C. Y no he querido citar sino los actos más ostensibles de la acción perseverante de los Gobiernos y de los pueblos, interesados en este acercamiento vital.

(Se concluirá)

### Aviso al público

Proximamente se inaugurará en la calle Mayor, esquina a la de Lonja Caballeres, el establecimiento «La Nueva Gloria», panadería y bollería de Esteban Mánchez, en donde el pueblo alicantino encontrará una gran variedad y especialidad en Pasteles finos y Pasteles rellenos de carne y pasas. Postres rellenos y rosadas al horno.

Se admiten pedidos pertenecientes al ramo de pan de todas clases.

Galletas de las mejores marcas.

Visitad la casa para convenceros.

### SE VENDE

un kiosco acreditado en buen sitio, con garras y demás ensayos.—Resón en esta imprenta.

### Antigua Academia de Comercio

**LOPEZ RODRIGO**

ENSEÑANZA PRACTICA

y repaso de las asignaturas de la Carrera oficial de Comercio.

Consultese a su director:

Villavieja, 17, Alicante.

### SE COMPRAS

Metal, Cobre, Plomo, Zinc, Hierro y Latas usadas. Jerez 10.

### Lechería El

### Buen Gusto

Castañas 12.—Alicante

Se expende leche pura de vaca a precios económicos. También se sirve a domicilio. Visítad esta nueva Lechería y os convenceréis del esto a inmejorables condiciones que reúne.

### Academia de dibujo

Dibujo lineal y artístico en sus aplicaciones diversas: especialidad en aplicación a las labores.

Clase nocturna para adulto: De 6 a 9. Preparación para carreras y oficios.

Matrícula de pago y gratuita.

Lecciones a domicilio. Precios moderados.—Díaz Merello, 88. Alicante.

### Aviso al público

Se compra lana usada de colchones desde 1 a 2 pesetas kilo.—Zinc viejo a 50 cts. kilo.—Plomo viejo a 35 cts. kilo. Metal a 1 pts.—Cobre a 1'50.—También se compra toda clase de lana vieja a 30 cts. kilo.—Calle de Artilleros 17 (Barrio Illo).

### INTERESANTE

Se compra todo clase de leña usada, de esclabón, desde 1'50 a 2 pesetas kilo, según clase. Pueden dirigirse al baratillo de la calle Zaragoza, núm. 2.

### Se desea

una Porta fa para un instrumento sin bijos.—Resón Quiroga 24 bajo.

### SE VENDE

tienda de bebidas, con corcho, por precio motivo. Situada cerca del prado. Resón: Ben Vicente 7 principal.

118 Prop. Casa Maucci Barcelona

men en la persona de un semejante suyo, aun cuando este semejante fuese un enemigo.

Así fué, durante aquella noche hito prodigio de actividad.

Mientras el prisionero se echaba a perder las manos y las ropas trabajando en la oscuridad de su mazmorra, hacíanse en el castillo los preparativos de la fiesta que el siguiente día debiese efectuar.

El bullicio y movimiento de las gentes favorecía a Diego, contribuyendo a ahogar el ruido que necesariamente producir debía al aproximarse al término de su obra.

Desde las primeras horas de la mañana empezaron a prepararse para las proyectadas evoluciones de las tropas de Mohamed y las del emir de Valencia.

Unas y otras desalojaron a debido tiempo la fortaleza, quedando en ella únicamente una corta guarnición

Los Amantes de Teruel 119

compuesta sólo de soldados de Mohamed.

Este y los valles sus amigos y aliados se encaminaron a una especie de terraza que dominaba todo el campo donde tenía que efectuarse el simulacro.

El emir de Valencia iba entre ellos, muy ajeno de la celada que sus vailes le tendían.

Entre tanto habían ido llegando las tropas de los otros conspiradores ocupando cada partida la posición que de antemano se les tenía señalada.

Llegada al fin la hora convenida, dióse la señal y principió el simulacro.

Mas en aquel instante mismo apreció ante él un hombre con las ropas desgarradas, ensangrentado y respirando con dificultad.

—Escúchame, emir—gritó aquél hombre; los que rodeaban al monarca se detuvieron asombrados.

## El maño y el mañico

—Rediez con Francos! Oye, maño, pues tú sabes lo que dijo después de llenar la tripa?

—¿Qué dijo?

—Pus guerra con los idóneos.

—Míá que eres mal pensao. ¿Y guerra por qué? ¿Acaso no somos neutrales?

—No sias horriquito. Los Francos han bajao despues de un desastre, y el Ayuntamiento se encuentra sin un ochavo y con muchas trampas, y como tú no sabes de esas cosas, te voy a decir lo que ocurre. Que los francos querían convertirse en pesetas; que los rojos caciques, las sanguijuelas de la ciénaga romanonesca están á la cuarta pregunta, necesitan monea, y como no la hay, por eso se han incommadado con los de la conserva, porque creen que éstos señoritiquitos se la han guardao.

—¡Otra y qué Dios! ¿Por eso se declarau la guerra?

—Pus mie uste; cuando el alza de los Francos se llevaron las pesetas y mapa mundi; cuando el alza de los Francos peligraba una casa grande con una torre al chaflán; cuando el alza de los Francos se estomagaron 13.000 carros de grava y... yo no sé ná.

—Oye, maño: ten en cuenta que somos neutrales.

—Rediez... con Francos!

## Los exploradores

### LA EXCURSION DEL DOMINGO

Después de dos domingos de des-

canso forzoso por las inclemencias del tiempo se volvió a reanudar la serie de excursiones.

A las ocho y media de la mañana reunidos en el local social los diversos grupos al mando del jefe provincial y bajo las órdenes de sus instructores y subinstructores se dió la orden de marcha.

La excursión era corta, solo se trataba de llegar al Pinar de la Albufereta (3.500 metros) donde se acamparía y se enseñaría á los muchachos cosas de utilidad para la vida.

La mañana estaba hermosísima. El sol brillaba radiante en el azul púrisimo del cielo que no empeñaba nube alguna.

Desde la Cruz de Piedra el paisaje limitado por la línea de montañas resultaba magnífico. Toda la mancha verde de la huerta salpicada por quintos de diverso colorido y á la derecha el mar quieto y lejos, muy lejos, el peñón de Bedidorín emergiendo de las tranquilas aguas como cama cabeza de monstruo prehistórico.

El instructor del grupo rojo les fué señalando los montes que se veían.

—Aquel es el Cabezo. Ese otro de la derecha el Puig-Campana. Aquella la Aitana. Esa otra la Carrasqueta, cortada por la cinta blanca de la carretera de Alcoy.

Después los pueblos más ó menos cercanos y los medios para llegar á ellos.

—Veis, allí están los Baños de Busot. Se puede ir á ellos siguiendo esta carretera hasta más allá del Campello y después un ramal que empalma, cuya longitud es de 9.800 me-

tros, resultando un total desde Alicante de 23.300 metros, y no 15 kilómetros como dicen por ahí. También se puede ir, como ya lo hicisteis vosotros, aprovechando el tren de la Marina hasta Campello y luego la carretera.

Y luego el instructor les fué marcando otros puntos lejanos, á los que la vista sólo en un esfuerzo de concentración podía alcanzar.

Ya en el Pinar, y separados los grupos á la distancia fijada por el jefe en su orden, se procedió á levantar las tiendas, y una vez hecho, el grupo rojo izó la bandera en su campamento.

Por encima de los pinos la bandera de España flameó tranquila.

Bajo su amparo se cobijaban hombres de más ó menos años, cuyos deseos eran nobles y sencillos. Por eso la enseña de la Patria se movía con dulzura, dejándose acariciar por el aire puro de la montaña.

Subieron los del Rojo á lo alto de la sierra de San Julián donde se les explicó y se practicaron algunos ejercicios de gimnasia respiratoria.

Cerca de la una y reunidos en el Verde la mayoría de los subinstructores de los diversos grupos, se procedió á la comida en la que reinó la alegría y corrección de siempre.

Una vez más el instructor del Verde, que fué el encargado de la sopa, paella y fritada que se comió, mostró sus excelentes condiciones de cocinero.

Enseguida se levantó el campamento y sobre las tres y media estábamos todos en el campo de foot-ball

cuya inauguración era aquella tarde y donde se pasó hasta el anochecer.

Sólo queda decir que como otras veces el Consejo predicando con el ejemplo, salió á esperarnos entre la Cruz de Piedra y Alicante y nos dedicó la tarde.

J. AGUDO

## DE UNA ESTADÍSTICA

### Buques echados á pique en el Mediterráneo

Mucho se ha escrito en el último tiempo en la prensa aliada sobre los éxitos de la guerra submarina de los ingleses en el mar Báltico, comparándola con la acción de los submarinos de las potencias centrales, la que no merecía la pena mencionarse. El resumen para el espacio desde el 1º al 15 de noviembre da el siguiente resultado:

1.º En el mar Báltico ha sido hundido solamente el vapor «Soumi», de 1.016 toneladas.

2.º En cambio en el Mediterráneo, según las noticias hasta ahora conocidas, han sido destruidos en el mismo término 27 buques que hacen un total de 112.775 toneladas.

He aquí la lista de los buques mercantes aliados que desde el 1º hasta el 15 de noviembre han sido hundidos por los submarinos austro-alemanes (según noticias de la prensa):

«Woolwich» (inglés), de 3.000 toneladas.

«Wollfield» (inglés), 3.584 id.

«Yasukumi Maru» (japonés) 5.118 idem.

«Dhara» (francés), 2.127 id.

«Calvados» (francés), 6.000 id.

«Jonio» (italiano), 1.447 id.

«Tara» (cruceiro auxiliar inglés), 6.322 id.

«Sidi Ferruch» (francés), 1.619 id.

«Burresk» (inglés), 4.350 id.

«Lumina» (inglés), 6.200 id.

«Clan McCallister» (inglés), 5.000 id.

«Caria» (inglés) 3.230 id.

«Elisa» (italiano), 230 id.

«Dechino» (italiano), 2.450 id.

«Yser» (francés), 3.500 id.

«Dagla» (francés), 5.600 id.

«Liecina» (inglés), 5.000 id.

«France» (francés), 4.580 id.

«Ancona» (italiano), 8.210 id.

«Sir R. Awdry» (inglés), 2.070 id.

«California» (inglés), 6.200 id.

«Firenze» (italiano), 3.960 id.

«Bosnia» (italiano), 3.000 id.

Además cuatro vapores enemigos desconocidos 20.000 id.

Total, 112.775 toneladas.

Ahora solo nos falta saber los buques echados á pique en este mar por los aliados.

EXCEPCIONAL ALICANTE  
Imp. Hijos de J. García  
Plaza de Chiapí, 5

Mohamed lanzó un rugido de cólera.

Había reconocido al cautivo cristiano.

Quedóse unos momentos examinándole el monarca y le preguntó al fin:

—¿Qué me quieres?

Hablarte deseo á solas unas palabras—contestó el de Marcilla.

—Está loco, señor—apresuróse á decir Mohamed—no le hagas caso.

—Es un esclavo?—preguntó el emir.

—Esclavo y cristiano.

—Paréceme apenado. Déjale que me hable.

Hubiera preferido Mohamed obligar al cristiano a volver a su encierro del cual no acertaba a explícarse cómo podía haber salido.

Mas no era posible oponerse a la voluntad del soberano, y a una seña suya adelantóse Diego.

desusado de la mañana se debía á la llegada del emir de Valencia.

Al siguiente dia las tropas del emir junto con las de los valies, debían ejecutar, en la llanura que se extendía al frente de la entrada del castillo, unas evoluciones militares.

Durante éstas, que presenciaría el emir desde el castillo, serían rodeados sus soldados y el emir morría en manos de los conjurados.

Uno de éstos cuya voz reconoció Diego, era Mohamed ben-Ismael.

Esta noticia impresionó vivamente el noble corazón de Diego.

Acceleró su trabajo con vivo afán, ansioso al mismo tiempo de obtener su libertad y de salvar al rey moro de Valencia.

Esto último podría suponerse raro tratándose de otro hombre que no fuese el segundón de Marcilla.

Mas éste, como buen aragonés y como buen cristiano que era, no podía consentir que se cometiese un crimen.